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บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัที่มีผลต่อการคงอยูใ่นงานของเภสชักร โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม  

สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 5 ส่วน  ดงัต่อไปน้ี 
 ส่วนที่ 1   ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ส่วนที่ 2   ปัจจยัที่มีผลต่อการท างานในโรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม ประกอบดว้ย  ดา้น
บุคคล  ดา้นลกัษณะงาน  ดา้นองคก์าร  และดา้นผูบ้งัคบับญัชา 
 ส่วนที่ 3   ความตั้งใจต่อการปฏิบติังานในหน่วยงานเภสชักรรม 

ส่วนที่ 4   ปัจจยัที่มีผลต่อการคงอยูใ่นงานของเภสชักร โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม 
ประกอบดว้ย  ดา้นบุคคล  ดา้นลกัษณะงาน  ดา้นองคก์าร  และดา้นผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอาย ุ 
รายได ้ หน่วยงานที่ปฏิบติังาน  และระยะเวลาที่ปฏิบติังาน 

ส่วนที่ 5   ความตั้งใจต่อการปฏิบติังานในหน่วยงานเภสชักรรม จ าแนกตามอาย ุ รายได ้ 
หน่วยงานที่ปฏิบติังาน  และระยะเวลาที่ปฏิบติังาน 
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4.1 ส่วนที่ 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 6 14.0 
หญิง 37 86.0 

รวม 43 100.0 

 
 จากตารางที่ 4.1  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 86.0  
รองลงมาเป็นเพศชาย ร้อยละ 14.0 
 
ตารางที่ 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาย ุ

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 25 ปี 4 9.3 
25-30 ปี 33 76.7 
31-35 ปี 5 11.6 
มากกวา่ 35 ปี 1 2.4 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางที่ 4.2  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ25-30 ปี ร้อยละ 76.7 
รองลงมาคือ 31-35 ปี ร้อยละ 11.6  นอ้ยกวา่ 25 ปี ร้อยละ 9.3  และมากกวา่ 35 ปี ร้อยละ  2.4 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานะ 
สถานะ จ านวน ร้อยละ 

โสด 38 88.4 
สมรส 5 11.6 

รวม 43 100.0 

 
 จากตารางที่ 4.3  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานะเป็นโสด ร้อยละ 88.4 
รองลงมาสมรส ร้อยละ 11.6  
 
ตารางที่ 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการอยูอ่าศยัของผูท้ี่สมรส 

การอยู่อาศัยของผู้ทีส่มรส จ านวน ร้อยละ 
อาศยัอยูด่ว้ยกนั 4 80.0 
ไม่ไดอ้าศยัดว้ยกนั 1 20.0 

รวม 5 100.0 
 

จากตารางที่ 4.4  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามที่สมรสแลว้อยูอ่าศยัดว้ยกนั ร้อยละ 80.0 
ไม่ไดอ้าศยัดว้ยกนั ร้อยละ 20.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

21 

ตารางที่ 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

จงัหวดัเชียงใหม่ 20 46.5 
จงัหวดัอ่ืนที่ไม่ใช่จงัหวดัเชียงใหม่ 23 53.5 

รวม 43 100.0 

 
จากตารางที่ 4.5  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากที่สุดมีภูมิเนาอยูใ่นจงัหวดัอ่ืนที่ไม่ใช่

จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 53.5 และจดัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ  46.5 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาตรี 40 93.0 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 3 7.0 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางที่ 4.6  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ  
93.0 และปริญญาโทหรือสูงกวา่ ร้อยละ 7.0 
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ตารางที่ 4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติังาน 
หน่วยงานที่ปฏิบัติงาน จ านวน ร้อยละ 

ผูป่้วยนอก 15 34.9 
ผูป่้วยใน 21 48.8 
หอ้งผสมยาฉีด 7 16.3 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางที่ 4.7  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หน่วยงานที่ปฏิบติังานคือ ผูป่้วยใน 
ร้อยละ 48.8  รองลงมาคือ ผูป่้วยนอก ร้อยละ 34.9 และหอ้งผสมยาฉีด ร้อยละ 16.3 

เภสชักรที่ปฏิบตัิงานผูป่้วยนอก มีหนา้ที่รับผดิชอบ จดัจ่ายยาใหถู้กตอ้งตามค าสัง่การ
รักษาและใหข้อ้มูลดา้นยาใหก้บัผูป่้วย 
 เภสชักรที่ปฏิบตัิงานผูป่้วยใน มีหนา้ที่รับผดิชอบ เบิก จดั จ่ายและติดตามการใชย้าของ
ผูป่้วยขณะที่นอนในโรงพยาบาล 
 เภสชักรที่ปฏิบตัิงานหอ้งผสมยาฉีด มีหนา้ที่รับผิดชอบในการเตรียมและผสมยาใหก้บั
ผูป่้วย 

 
ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามรายได ้

รายได้ จ านวน ร้อยละ 
20,000-25,000 บาท 4 9.3 
25,001-30,000 บาท 7 16.3 
30,001-35,000 บาท 17 39.5 
35,001-40,000 บาท 9 20.9 
40,001 บาทขึ้นไป 6 14.0 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางที่ 4.8  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายได ้30,001-35,000 บาท ร้อยละ 
39.5  รองลงมาคือ 35,001-40,000 บาท ร้อยละ  20.9  25,001-30,000 บาท ร้อยละ 16.3 40,001 บาท
ขึ้นไป ร้อยละ 14.0  และ20,000-25,000 บาท ร้อยละ 9.3 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 
ระยะเวลาปฏิบัติงาน จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 12 27.9 
1  ปี 15 34.9 
2 ปี 2 4.7 
3 ปี 4 9.3 
4 ปี 4 9.3 
5 ปี 5 11.6 
มากกวา่ 5 ปี 1 2.3 

รวม 43 100.0 

 
จากตารางที่ 4.9  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมากที่สุดระยะเวลาปฏิบติั 1 ปี ร้อยละ 34.9 

รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 27.9  5 ปี ร้อบละ 11.6  3 ปี 4 ปี เท่ากนั ร้อยละ 9.3  2 ปี ร้อยละ 4.7 
และมากกวา่ 5 ปี ร้อยละ 2.3 
 
ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามภาระรับผดิชอบ
ครอบครัว 

ภาระรับผิดชอบครอบครัว จ านวน ร้อยละ 
มี 33 76.7 
ไม่มี 10 23.3 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางที่ 4.10  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภาระรับผดิชอบครอบครัว    
ร้อยละ 76.7 และไม่มีภาระรับผดิชอบครอบครัว ร้อยละ  23.3 
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4.2 ส่วนที่ 2 ปัจจัยที่มีผลต่อการท างานในโรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม 
 
ตารางที่ 4.11  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัดา้นบุคคล 

ปัจจัยด้านบุคคล 

ระดับความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ S.D. 

เห็นด้วย
อย่างย่ิง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างย่ิง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โอกาสการเปลีย่นงาน 
1.ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมจ้ะมี
โอกาสเปล่ียนสายงานท่ีท าอยูใ่น
ปัจจุบนั 

2 
(4.7) 

13 
(30.2) 

13 
(30.2) 

12 
(27.9) 

3 
(7.0) 

2.98 
(เห็นด้วย
ปานกลาง) 

1.03 

2.ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมเ้คย
ไดรั้บขอ้เสนอเพ่ือการศึกษาต่อจาก
ท่ีอ่ืน 

2 
(4.7) 

9 
(20.9) 

15 
(34.9) 

12 
(27.9) 

5 
(11.8) 

2.79 
(เห็นด้วย
ปานกลาง) 

1.06 

ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ร่วมงาน 
3.ฉนัและเพ่ือนร่วมงานสามารถ
ปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ 

7 
(16.3) 

29 
(67.4) 

7 
(16.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(เห็นด้วย) 

0.58 

4.ฉนัสามารถปรึกษากบัเพ่ือน
ร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้ง
ดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ือง
ส่วนตวั 

8 
(18.6) 

20 
(46.5) 

14 
(32.6) 

1 
(2.3) 

0 
(0.0) 

3.81 
(เห็นด้วย) 

0.76 

5.ฉนัรู้สึกว่าไม่มีการแบ่งพรรคแบ่ง
พวกกนัในหน่วยงานของฉนั 

4 
(9.3) 

11 
(25.6) 

21 
(48.8) 

7 
(16.3) 

0 
(0.0) 

3.28 
(เห็นด้วย
ปานกลาง) 

0.85 

6.การติดต่อประสานงานหรือการ
ส่ือสารระหวา่งหน่วยงานมีความ
สะดวกรวดเร็ว 

4 
(9.3) 

17 
(39.5) 

14 
(32.6) 

5 
(11.6) 

3 
(7.0) 

3.33 
(เห็นด้วย
ปานกลาง) 

1.04 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัดา้น
บุคคล 

ปัจจัยด้านบุคคล 

ระดับความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ S.D. 

เห็นด้วย
อย่างย่ิง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างย่ิง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ภาระครอบครัว 
7.ฉนัมีพ่อแม่ท่ีจะตอ้งดูแลท่ีอยูใ่น
จงัหวดัเชียงใหม่ 

11 
(25.6) 

17 
(39.5) 

3 
(7.0) 

8 
(18.6) 

4 
(9.3) 

3.53 
(เห็นด้วย) 

1.32 

8.ฉนัรู้สึกพึงพอใจกบัค่าตอบแทน
เพียงพอในการดูแลครอบครัว 

1 
(2.3) 

9 
(20.9) 

22 
(51.2) 

6 
(14.0) 

5 
(11.6) 

2.88 
(เห็นด้วย 

ปานกลาง) 

0.97 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.33 
(เห็นด้วย 

ปานกลาง) 

0.95 

 

 จากตารางที่ 4.11 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมใน
ระดับเห็นด้วยปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33)  ในปัจจัยย่อยมีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยดังน้ี 
ความสัมพนัธ์ระหว่างผูร่้วมงาน  ได้แก่ ฉันและเพื่อนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้    
(ค่าเฉล่ีย 4.00)  ฉันสามารถปรึกษากบัเพื่อนร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือ
เร่ืองส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.81)  ภาระครอบครัว ไดแ้ก่ ฉันมีพ่อแม่ที่จะตอ้งดูแลที่อยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) 
 ส าหรับปัจจยัยอ่ยที่มีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง มีดงัน้ี 

-  โอกาสการเปล่ียนงาน  ไดแ้ก่ ฉนัยงัคงท างานที่เดิมถึงแมจ้ะมีโอกาสเปล่ียนสายงานที่
ท  าอยูใ่นปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.98)  ฉนัยงัคงท างานที่เดิมถึงแมเ้คยไดรั้บขอ้เสนอเพือ่การศึกษาต่อจากที่
อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 2.79)  
 -ความสมัพนัธร์ะหวา่งผูร่้วมงาน  ไดแ้ก่ การติดต่อประสานงานหรือการส่ือสารระหวา่ง
หน่วยงานมีความสะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย  3.33) ฉนัรู้สึกวา่ไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัใน
หน่วยงานของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
 -ภาระครอบครัว ไดแ้ก่ ฉนัรู้สึกพงึพอใจกบัค่าตอบแทนเพยีงพอในการดูแลครอบครัว 
(ค่าเฉล่ีย 2.88) 
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ตารางที่ 4.12  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัดา้น
ลกัษณะงาน 

ปัจจัยด้านลักษณะงาน 

ระดับความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ S.D. 

เห็นด้วย
อย่างย่ิง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างย่ิง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

9.ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยู่
ขณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และ
ความสามารถของฉนั 

2 
(4.7) 

25 
(58.1) 

14 
(32.6) 

1 
(2.3) 

1 
(2.3) 

3.60 
(เห็นด้วย) 

0.73 

10.ปริมาณงานในความรับผดิชอบ
ของฉนัมีความเหมาะสมสามารถ
ปฏิบติังานไดท้นัเวลา 

15 
(34.9) 

23 
(53.5) 

5 
(11.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.23 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.65 

11.ฉนัคิดว่าการอยูเ่วรในเวลา
กลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพ
ชีวิต 

24 
(55.8) 

11 
(25.6) 

6 
(14.0) 

2 
(4.7) 

0 
(0.0) 

4.33 
(เห็นด้วย 
อย่างย่ิง) 

0.89 

12.ฉนัพึงพอใจในการไดอ้ยูเ่วร
เน่ืองจากท าให้รายไดเ้พ่ิมข้ึน 

1 
(2.3) 

10 
(23.3) 

26 
(60.5) 

4 
(9.3) 

2 
(4.7) 

3.09 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.78 

13.ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูมี่
ความทา้ทายและตอ้งแสวงหา
ความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ 

5 
(11.6) 

14 
(32.6) 

20 
(46.5) 

4 
(9.3) 

0 
(0.0) 

3.47 
(เห็นด้วย) 

0.83 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(เห็นด้วย) 

 

0.78 

 
จากตารางที่ 4.12 พบว่าปัจจยัด้านลักษณะงาน  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย (ค่าเฉล่ีย 3.54)  ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ดงัน้ี 
ฉนัคิดวา่การอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวติ (ค่าเฉล่ีย  4.33)   ส าหรับปัจจยัยอ่ยที่มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยคือ ลักษณะงานที่ฉันปฏิบัติอยู่ขณะน้ีเหมาะสมกับความรู้และ
ความสามารถของฉัน (ค่าเฉล่ีย 3.60) ลักษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยู่มีความทา้ทายและตอ้งแสวงหา
ความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และปัจจยัยอ่ยที่มีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง คือ 
ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความเหมาะสมสามารถปฏิบติังานไดท้นัเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
ฉนัพงึพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าใหร้ายไดเ้พิม่ขึ้น (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางที่ 4.13  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัดา้น
องคก์ร 

ปัจจัยด้านองค์การ 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย S.D. 

เห็นด้วย
อย่างย่ิง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างย่ิง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าตอบแทน 
14.เงินเดือน/ค่าตอบแทนที่ฉันไดรั้บใน
ปัจจุบนัเหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถของฉัน 

0 
(0.0) 

11 
(25.6) 

22 
(51.2) 

5 
(11.6) 

5 
(11.6) 

 

2.91 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.92 

15.ฉันมัน่ใจวา่ถา้ไปท างานกบัองคก์ร
อื่นจะไดรั้บค่าตอบแทนที่มากกวา่ 

8 
(18.6) 

17 
(39.5) 

15 
(34.9) 

3 
(7.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(เห็นด้วย) 

0.86 

16.สวสัดิการที่ไดรั้บมีความเหมาะสม
และไม่แตกต่างจากองคก์รอืน่ 

3 
(7.0) 

17 
(39.5) 

16 
(37.2) 

6 
(14.0) 

1 
(2.3) 

3.35 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.90 

17.ฉันพอใจกบัความยุติธรรมจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของฉัน 

3 
(7.0) 

21 
(48.8) 

17 
(39.5) 

2 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.58 
(เห็นด้วย) 

0.70 

18.ฉันพอใจกบัความยุติธรรมจากเพือ่น
ร่วมงานของฉนั 

2 
(4.7) 

18 
(41.9) 

21 
(48.8) 

2 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.47 
(เห็นด้วย) 

0.67 

19.ฉันพอใจกบัความยุติธรรมจาก
นโยบายและการบริหารงานขององคก์ร 

3 
(7.0) 

15 
(34.9) 

20 
(46.5) 

4 
(9.3) 

1 
(2.3) 

3.35 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.84 

20.กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตาม
หลกัทีกฎหมายก าหนด 

4 
(9.3) 

22 
(51.2) 

13 
(30.2) 

3 
(7.0) 

1 
(2.3) 

3.58 
(เห็นด้วย) 

0.85 

โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง 
21.ฉันมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และ
ฝึกอบรม ช่วยส่งเสริมให้ฉันมี
ความกา้วหน้าในงาน 

3 
(7.0) 

10 
(23.3) 

22 
(51.2) 

7 
(16.3) 

1 
(2.3) 

3.16 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.87 

22.ถา้มีช่องทางกา้วหน้ามากกวา่น้ีฉนั
พร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอืน่ทนัที 

11 
(25.6) 

11 
(25.6) 

17 
(7.0) 

3 
(7.0) 

1 
(2.3) 

3.65 
(เห็นด้วย) 

1.02 

23.ฉันมีโอกาสไดเ้ลือ่นต าแหน่งงานใน
องคก์รน้ี 

2 
(4.7) 

4 
(9.3) 

21 
(48.8) 

14 
(32.6) 

2 
(4.7) 

2.77 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.87 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.35 
(เห็นด้วยปาน

กลาง) 

0.85 
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จากตารางที่ 4.13 พบว่าปัจจยัดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวม
ในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.35)  ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นดงัน้ี 

ค่าตอบแทน   มีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยไดแ้ก่   ฉนัมัน่ใจวา่ถา้ไปท างานกบัองคก์ร
อ่ืนจะไดรั้บค่าตอบแทนที่มากกว่า (ค่าเฉล่ีย  3.70)  ฉันพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั และกฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.58) ฉนัพอใจกบั
ความยตุิธรรมจากเพือ่นร่วมงานของฉนั  (ค่าเฉล่ีย 3.47)   ปัจจยัยอ่ยที่มีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย
ปานกลางไดแ้ก่ สวสัดิการที่ไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่แตกต่างจากองคก์รอ่ืน  และฉันพอใจกบั
ความยุติธรรมจากนโยบายและการบริหารงานขององค์กร เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย  3.35) เงินเดือน/
ค่าตอบแทนที่ฉนัไดรั้บในปัจจุบนัเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของฉนั (ค่าเฉล่ีย 2.91)  
 โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง  มีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยได้แก่ ถ้ามีช่องทาง
กา้วหนา้มากกวา่น้ีฉนัพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที (ค่าเฉล่ีย 3.65)  ปัจจยัยอ่ยที่มีความคิดเห็น
ในระดบัเห็นดว้ยปานกลางไดแ้ก่  ฉันมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วยส่งเสริมให้ฉันมี
ความกา้วหนา้ในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) ฉนัมีโอกาสไดเ้ล่ือนต าแหน่งงานในองคก์รน้ี (ค่าเฉล่ีย 2.77) 
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ตารางที่ 4.14  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัดา้น
ผูบ้งัคบับญัชา 

ปัจจัยด้านผู้บังคบับัญชา 

ระดับความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ S.D. 

เห็นด้วย
อย่างย่ิง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างย่ิง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แรงจูงใจในการบริหาร 

24.ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็น
ปัจจยัที่ท  าใหอ้ยากท างานอยูท่ี่
บริษทัน้ี 

4 
(9.3) 

16 
(37.2) 

20 
(46.5) 

2 
(4.7) 

1 
(2.3) 

3.47 
(เห็นด้วย) 

0.83 

อ านาจอิทธิพล 

25.ฉนัยอมรับการปฏิบตัิงาน
ของบงัคบับญัชา 

3 
(7.0) 

17 
(39.5) 

20 
(46.5) 

2 
(4.7) 

1 
(2.3) 

3.44 
(เห็นด้วย) 

0.80 

ภาวะผู้น า 

26.ฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่
ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน 

3 
(7.0) 

22 
(51.2) 

17 
(39.5) 

1 
(2.3) 

0 
(0.0) 

3.63 
(เห็นด้วย) 

0.66 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.51 
(เห็นด้วย) 

0.76 

 
จากตารางที่ 4.14 พบว่าปัจจยัด้านผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย (ค่าเฉล่ีย 3.51) ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นดว้ยดงัน้ี  ฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชา
ของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 3.63)   ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยั
ที่ท  าให้อยากท างานอยู่ที่บริษทัน้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.47)  และฉันยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.44)  
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4.3 ส่วนที่ 3 ความต้ัง ใจต่อการคงอยู่งานในหน่วยงานเภสัชกรรม 
 
ตารางที่  4.15  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความตั้งใจต่อ
การคงอยูใ่นงาน 

ความต้ังใจต่อการคงอยู่ในงาน
หน่วยงานเภสัชกรรม 

ระดับความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ S.D. 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ฉนัมีความตั้งใจท่ีจะท างานจน
เกษียณ 

1 
(2.3) 

5 
(11.6) 

17 
(39.5) 

15 
(34.9) 

5 
(11.6) 

2.58 
(ปาน
กลาง) 

0.93 

ฉนัมีโครงการท่ีจะเปล่ียนงานใหม่
ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ 

6 
(14.0) 

10 
(23.3) 

20 
(46.5) 

7 
(16.3) 

0 
(0.0) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

0.92 

ส่ิงท่ีท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมาก
ท่ีสุดคือค่าตอบแทน 

16 
(37.2) 

13 
(30.2) 

11 
(25.6) 

2 
(4.7) 

1 
(2.3) 

3.95 
(มาก) 

1.02 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 0.96 

 
จากตารางที่ 4.15 พบวา่ตามความตั้งใจต่อการคงอยูใ่นงานผูต้อบแบบสอบถามมีความ

คิดเห็นโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29)  ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นในระดบัมากคือ ส่ิงที่
ท  าใหท้่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคอืค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.95)   ปัจจยัยอ่ยที่มีความคิดเห็นใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่  ฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.35)  ฉนัมี
ความตั้งใจที่จะท างานจนเกษียณ (ค่าเฉล่ีย 2.58) 
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4.4 ส่วนที่ 4 ปัจจัยที่มีผลต่อการคงอยู่ในงานของเภสัชกร โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม ประกอบด้วย  
ด้านบุคคล  ด้านลักษณะงาน  ด้านองค์การ  และด้านผู้บังคบับัญชา จ าแนกตามอายุ  รายได้  
หน่วยงานที่ปฏิบัติงาน  และระยะเวลาทีป่ฏิบัติงาน 

4.1 ปัจจัยที่มีผลผลต่อการคงอยู่ในงานของเภสัชกร โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม  จ าแนก
ตามอาย ุ

 
ตารางที่ 4.16  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นบุคคล  
จ  าแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

อาย ุ

น้อยกว่า 25 ปี
(n=4) 

25-30 ปี 
(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โอกาสการเปลีย่นงาน 
ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมจ้ะมีโอกาสเปล่ียนสาย
งานท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั 

3.00 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

2.97 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

3.00 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 
ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมเ้คยไดรั้บขอ้เสนอเพ่ือ
การศึกษาต่อจากท่ีอ่ืน 

3.25 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

2.85 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

2.17 
 (ไม่เห็นดว้ย) 

ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ร่วมงาน 
ฉนัและเพ่ือนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้
ร่วมกนัไดดี้ 

3.75 
 (เห็นดว้ย) 

4.00 
 (เห็นดว้ย) 

4.17 
 (เห็นดว้ย) 

ฉนัสามารถปรึกษากบัเพ่ือนร่วมงานไดเ้สมอเม่ือ
มีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั 

3.75 
 (เห็นดว้ย) 

3.79 
 (เห็นดว้ย) 

4.00 
 (เห็นดว้ย) 

ฉนัรู้สึกว่าไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัใน
หน่วยงานของฉนั 

3.25 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

3.36 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

2.83 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 
การติดต่อประสานงานหรือการส่ือสารระหว่าง
หน่วยงานมีความสะดวกรวดเร็ว 

3.25 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

3.30 
 (เห็นดว้ย 

ปานกลาง) 

3.50 
 (เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.16  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
บุคคล  จ  าแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

อาย ุ
น้อยกว่า 25 ปี

(n=4) 
25-30 ปี 
(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาระครอบครัว 
ฉนัมีพ่อแม่ท่ีจะตอ้งดูแลท่ีอยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ 4.25 

 (เห็นดว้ย) 
3.42 

 (เห็นดว้ย) 
3.67 

 (เห็นดว้ย) 
ฉนัรู้สึกพึงพอใจกบัค่าตอบแทนเพียงพอในการ
ดูแลครอบครัว 

3.25 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.82 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 3.47 

 (เห็นด้วย) 

3.31 
 (เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.29 
 (เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.16 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี มีความ

คิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ25-30 ปี และ 31 ปีขึ้นไป มีความ
คิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี มีระดบัความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัมีพอ่แม่ที่จะตอ้งดูแลที่อยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่  (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
รองลงมาคือ ฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัได ้ และฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่น
ร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.75)  
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี มีระดบัความคดิเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ย
คือฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ (คา่เฉล่ีย  4.00) รองลงมาคือ ฉนัสามารถ
ปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31  ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็น
ดว้ยคือฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ (คา่เฉล่ีย  4.17) รองลงมาคือ ฉนั
สามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 
4.00) 
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ตารางที่ 4.17  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
งาน  จ  าแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านลักษณะงาน 

อาย ุ

น้อยกว่า 25 ปี
(n=4) 

25-30 ปี 

(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.58 
(เห็นดว้ย) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความ
เหมาะสมสามารถปฏิบติังานไดท้นัเวลา 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.21 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.17 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบ
ต่อคุณภาพชีวิต 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

4.42 
(เห็นดว้ย) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพึงพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าให้
รายไดเ้พ่ิมข้ึน 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.97 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.83 
(เห็นดว้ย) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและ
ตอ้งแสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.42 
(เห็นดว้ย) 

3.83 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.40 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.52 
(เห็นด้วย) 

3.77 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.17 พบวา่ปัจจยัดา้นลกัษณะงาน  ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี มี

ความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ25-30 ปี และ 31 ปีขึ้น
ไป มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายนุอ้ยกวา่ 25 ปี มีระดบัความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัคิดวา่การอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวติ  
(ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความเหมาะสมสามารถ
ปฏิบติังานไดท้นัเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
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 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี มีระดบัความคดิเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ย
คือฉนัคิดวา่การอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวติ (ค่าเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ 
ลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉนั (คา่เฉล่ีย  3.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31  ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็น
ดว้ยคือลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉนั และฉนัคดิวา่
การอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวติ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ฉนัพงึ
พอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าใหร้ายไดเ้พิม่ขึ้น และลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและ
ตอ้งแสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ เท่ากนั(ค่าเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางที่ 4.18  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นองคก์าร  
จ  าแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านองค์การ 

อายุ 
น้อยกว่า 25 ปี(n=

4) 
25-30 ปี 
(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าตอบแทน 
เงินเดือน/ค่าตอบแทนท่ีฉนัไดรั้บในปัจจุบนั
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของฉนั 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.85 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัมัน่ใจว่าถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บ
ค่าตอบแทนท่ีมากกว่า 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.79 
(เห็นดว้ย) 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

สวสัดิการท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่
แตกต่างจากองคก์รอ่ืน 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.45 
(เห็นดว้ย) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.52 
(เห็นดว้ย) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากเพ่ือนร่วมงานของ
ฉนั 

3.25 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.36 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

4.17 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการ
บริหารงานขององคก์ร 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.24 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.83 
(เห็นดว้ย) 

กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัที
กฎหมายก าหนด 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

3.52 
(เห็นดว้ย) 

3.83 
(เห็นดว้ย) 

โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง 
ฉนัมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วย
ส่งเสริมให้ฉนัมีความกา้วหนา้ในงาน 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.06 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกว่าน้ีฉนัพร้อมท่ีจะ
ลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.64 
(เห็นดว้ย) 

3.83 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัมีโอกาสไดเ้ล่ือนต าแหน่งงานในองคก์รน้ี 2.75 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.61 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.35 
 (เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.30 
 (เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.62 
 (เห็นด้วย) 
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จากตารางที่ 4.18 พบวา่ปัจจยัดา้นองคก์าร  ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี  และ
อาย ุ25-30 ปี และ มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ
31 ปีขึ้นไป มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  

ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม อายุน้อยกว่า 25 ปี มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด  ค่าเฉล่ีย 
3.75) รองลงมาคือ ฉนัมัน่ใจวา่ถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บค่าตอบแทนที่มากกวา่  ฉนัพอใจกบั
ความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของฉัน  ฉันพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการบริหารงาน
ขององคก์ร  ฉันมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วยส่งเสริมให้ฉันมีความกา้วหน้าในงาน 
และถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกวา่น้ีฉนัพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นด้วย
คือฉนัมัน่ใจวา่ถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บค่าตอบแทนที่มากกวา่  (ค่าเฉล่ีย  3.79) รองลงมาคือ 
ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกวา่น้ีฉนัพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31  ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับเห็น
ดว้ยคือฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากเพือ่นร่วมงานของฉนั  (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ ฉนัพอใจกบั
ความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของฉนั (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
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ตารางที่ 4.19  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
ผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอาย ุ

 
ปัจจัยด้านผู้บังคบับัญชา 

 

อายุ 

น้อยกว่า 25 ปี(n=
4) 

25-30 ปี 
(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แรงจูงใจในการบริหาร 
ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัท่ีท  าให้อยาก
ท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี 

3.25 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.52 
 (เห็นดว้ย) 

3.33 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

อ านาจอทิธิพล 
ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา 3.75 

 (เห็นดว้ย) 

3.33 
 (เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.83 
 (เห็นดว้ย) 

ภาวะผู้น า 
ฉนัคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าท่ีดีและ
เป็นท่ีปรึกษาท่ีดีในเร่ืองงาน 

4.00 
 (เห็นดว้ย) 

3.52 
 (เห็นดว้ย) 

4.00 
 (เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.67 
 (เห็นด้วย) 

3.45 
 (เห็นด้วย) 

3.72 
 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.19 พบวา่ปัจจยัดา้นผูบ้งัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอาย ุมี

ความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  
ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม อายุน้อยกว่า 25 ปี มีระดับความคิดเห็นมี

ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีใน
เร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.75)  
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นด้วย
คือ ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัที่ท  าใหอ้ยากท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี  และฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31  ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับเห็น
ดว้ยคือฉันคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน  (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมาคือฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย  3.83)  
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4.2  ปัจจัยที่มีผลผลต่อการคงอยู่ในงานเภสัชกรรม โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม  จ าแนก
ตามรายได้ 
 

ตารางที่ 4.20  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นบุคคล  
จ  าแนกตามรายได ้

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

รายได้ 
20,000-30,000 

บาท 
(n=11) 

30,001-35,000 
บาท 
(n=17) 

35,001 บาทขึน้
ไป 

(n=15) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โอกาสการเปลีย่นงาน 
ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมจ้ะมีโอกาสเปล่ียน
สายงานท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมเ้คยไดรั้บขอ้เสนอ
เพ่ือการศึกษาต่อจากท่ีอ่ืน 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ร่วมงาน 
ฉนัและเพ่ือนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้
ร่วมกนัไดดี้ 

4.18 
(เห็นดว้ย) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

4.20 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัสามารถปรึกษากบัเพ่ือนร่วมงานไดเ้สมอ
เม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ือง
ส่วนตวั 

4.18 
(เห็นดว้ย) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.07 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัรู้สึกว่าไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัใน
หน่วยงานของฉนั 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

การติดต่อประสานงานหรือการส่ือสารระหว่าง
หน่วยงานมีความสะดวกรวดเร็ว 

3.64 
(เห็นดว้ย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ภาระครอบครัว 
ฉนัมีพ่อแม่ท่ีจะตอ้งดูแลท่ีอยูใ่นจงัหวดั
เชียงใหม่ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.76 
(เห็นดว้ย) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ฉนัรู้สึกพึงพอใจกบัค่าตอบแทนเพียงพอในการ
ดูแลครอบครัว 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(เห็นด้วย) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 4.20 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 
บาท มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามรายได ้30,001-35,000 บาท 
 และ 35,001 บาทขึ้นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 บาท มีระดบัความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ และฉนั
สามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั  
(ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ  ฉนัรู้สึกวา่ไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัในหน่วยงานของฉนั (ค่าเฉล่ีย 
3.64)  
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้30,001-35,000 บาท มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัมีพอ่แม่ที่จะตอ้งดูแลที่อยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่  (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ ฉนั
และเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ (ค่าเฉล่ีย  3.71) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้35,001 บาทขึ้นไป   มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้  (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา
คือ ฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั 
(คา่เฉล่ีย 4.07) 
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ตารางที่ 4.21  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
งาน จ าแนกตามรายได ้

 
ปัจจัยด้านลักษณะงาน 

รายได้ 
20,000-30,000  

บาท 
(n=11) 

30,001-35,000 
บาท 
(n=17) 

35,001 บาทขึน้
ไป 

(n=15) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั 

3.64 
(เห็นดว้ย) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความ
เหมาะสมสามารถปฏิบติังานไดท้นัเวลา 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ฉนัคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบ
ต่อคุณภาพชีวิต 

4.18 
(เห็นดว้ย) 

4.41 
(เห็นดว้ย) 

4.33 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพึงพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าให้
รายไดเ้พ่ิมข้ึน 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและ
ตอ้งแสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.71 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.21 พบว่าปัจจยัด้านลักษณะงาน  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,000-

30,000 บาทและรายได้ 30,001-35,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัปานกลาง ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามรายได ้35,001 บาทขึ้นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 บาท มีระดบัความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวติ 
(ค่าเฉล่ีย 4.18)  รองลงมาคือ ลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถ
ของฉนั (ค่าเฉล่ีย  3.64)  
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้30,001-35,000 บาท มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับเห็นด้วยคือฉันคิดว่าการอยู่เวรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต  (ค่าเฉล่ีย  4.41) 
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รองลงมามีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือ ลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้35,001 บาทขึ้นไป   มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับเห็นด้วยคือฉันคิดว่าการอยู่เวรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต (ค่าเฉล่ีย 4.33) 
รองลงมาคือ ลกัษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกับความรู้และความสามารถของฉัน และ
ลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและตอ้งแสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
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ตารางที่ 4.22  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นองคก์าร  
จ  าแนกตามรายได ้

 
ปัจจัยด้านองค์การ 

รายได้ 
20,000-30,000 

บาท 
(n=11) 

30,001-35,000 
บาท 
(n=17) 

35,001 บาทขึน้
ไป 

(n=15) 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าตอบแทน 
เงินเดือน/ค่าตอบแทนท่ีฉนัไดรั้บในปัจจุบนั
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของฉนั 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.47 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ฉนัมัน่ใจว่าถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บ
ค่าตอบแทนท่ีมากกว่า 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

3.47 
(เห็นดว้ย) 

สวสัดิการท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่แตกต่าง
จากองคก์รอ่ืน 

3.45 
(เห็นดว้ย) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

3.41 
(เห็นดว้ย) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากเพ่ือนร่วมงานของ
ฉนั 

3.64 
(เห็นดว้ย) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการ
บริหารงานขององคก์ร 

3.45 
(เห็นดว้ย) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมาย
ก าหนด 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง 
ฉนัมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วย
ส่งเสริมให้ฉนัมีความกา้วหนา้ในงาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกว่าน้ีฉนัพร้อมท่ีจะ
ลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.76 
(เห็นดว้ย) 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัมีโอกาสไดเ้ล่ือนต าแหน่งงานในองคก์รน้ี 2.64 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.47 
(เห็นด้วย) 
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จากตารางที่ 4.22 พบว่าปัจจยัด้านองค์กร  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 20,000-30,000 
บาทและรายได้ 30,001-35,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับปานกลาง ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได ้35,001 บาทขึ้นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 บาท มีระดบัความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับเห็นด้วยคือ กฎระเบียบขององค์กรเป็นไปตามหลักทีกฎหมายก าหนด 
(ค่าเฉล่ีย  4.00) รองลงมาคือ ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้30,001-35,000 บาท มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัมัน่ใจวา่ถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บค่าตอบแทนที่มากกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
รองลงมาคือ ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกวา่น้ีฉนัพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที (ค่าเฉล่ีย 3.76) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้35,001 บาทขึ้นไป   มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือถา้มีช่องทางกา้วหน้ามากกว่าน้ีฉันพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที  (ค่าเฉล่ีย 
3.87) รองลงมาคือ ฉันพอใจกบัความยติุธรรมจากเพื่อนร่วมงานของฉัน และกฎระเบียบขององคก์ร
เป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางที่ 4.23  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
ผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามรายได ้

 
ปัจจัยด้านผู้บังคบับัญชา 

 

รายได้ 
20,000-30,000 

บาท 
(n=11) 

30,001-35,000 
บาท 
(n=17) 

35,001 บาทขึน้
ไป 

(n=15) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แรงจูงใจในการบริหาร 
ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัท่ีท  าให้อยาก
ท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

อ านาจอทิธิพล 
ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา 3.64 

(เห็นดว้ย) 
3.41 

(เห็นดว้ย) 
3.33 

(ปานกลาง) 
ภาวะผู้น า 
ฉนัคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าท่ีดีและ
เป็นท่ีปรึกษาท่ีดีในเร่ืองงาน 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.73 
(เห็นด้วย) 

3.49 
(เห็นด้วย) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.23 พบว่าปัจจยัดา้นผูบ้งัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ 20,000-

30,000 บาทและรายได้ 30,001-35,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นด้วย ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามรายได ้35,001 บาทขึ้นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 บาท มีระดบัความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีใน
เร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัที่ท  าใหอ้ยากท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้30,001-35,000 บาท มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับเห็นด้วยคือ ฉันคิดว่าผูบ้ ังคับบัญชาของฉันเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้35,001 บาทขึ้นไป   มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นปัจจยัที่ท  าให้อยากท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี และฉนั
คิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
รองลงมาคือฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.33)  
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4.3 ปัจจัยที่มีผลผลต่อการคงอยู่ในงานเภสัชกรรม โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม  จ าแนกตาม
หน่วยงานที่ปฏิบัติงาน  

 
ตารางที่ 4.24  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นบุคคล 
จ าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติังาน 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 

ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โอกาสการเปลีย่นงาน 
ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมจ้ะมีโอกาสเปล่ียนสาย
งานท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั 

2.80 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.19 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.71 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมเ้คยไดรั้บขอ้เสนอเพ่ือ
การศึกษาต่อจากท่ีอ่ืน 

2.73 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.05 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.14 
(ไม่เห็นดว้ย) 

ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ร่วมงาน 

ฉนัและเพ่ือนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้
ร่วมกนัไดดี้ 

3.93 
(เห็นดว้ย) 

4.19 
(เห็นดว้ย) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัสามารถปรึกษากบัเพ่ือนร่วมงานไดเ้สมอเม่ือ
มีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัรู้สึกว่าไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัใน
หน่วยงานของฉนั 

3.07 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.62 
(เห็นดว้ย) 

2.71 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

การติดต่อประสานงานหรือการส่ือสารระหว่าง
หน่วยงานมีความสะดวกรวดเร็ว 

3.20 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

2.86 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.24  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
บุคคล จ าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติังาน 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 

ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาระครอบครัว 
ฉนัมีพ่อแม่ท่ีจะตอ้งดูแลท่ีอยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ 3.33 

(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.48 
(เห็นดว้ย) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัรู้สึกพึงพอใจกบัค่าตอบแทนเพียงพอในการ
ดูแลครอบครัว 

2.07 
(ไม่เห็นดว้ย) 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.09 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.57 
(เห็นด้วย) 

3.09 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.24 พบว่าปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังาน

ผูป่้วยนอกและห้องผสมยาฉีด มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นด้วยปานกลาง  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยงาน มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยนอก มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนั
ไดดี้ (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ ฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการ
ปฏิบตัิงานหรือเร่ืองส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยในมีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉันและเพื่อนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
รองลงมาคือ ฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ือง
ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.14) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานห้องผสมยาฉีด  มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉันมีพ่อแม่ที่จะตอ้งดูแลที่อยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่  (ค่าเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมาคือ ฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้ (ค่าเฉล่ีย  3.57) 
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ตารางที่ 4.25  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
งาน จ าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติั 

 
 

ปัจจัยด้านลักษณะงาน 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 
ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.95 
(เห็นดว้ย) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความ
เหมาะสมสามารถปฏิบติังานไดท้นัเวลา 

3.20 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.14 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อ
คุณภาพชีวิต 

4.20 
(เห็นดว้ย) 

4.29 
(เห็นดว้ย) 

4.71 
(เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่) 

ฉนัพึงพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าให้รายได้
เพ่ิมข้ึน 

2.80 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.24 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและตอ้ง
แสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.86 
(เห็นดว้ย) 

2.71 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.35 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.72 
(เห็นด้วย) 

3.43 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.25 พบว่าปัจจัยด้านลักษณะงาน  ผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่

ปฏิบตัิงานผูป่้วยนอกและห้องผสมยาฉีด มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นด้วยปานกลาง  ส่วน
ผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยงาน มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยนอก มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อ
คุณภาพชีวติ (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมามีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง คือ ลกัษณะงานที่ฉัน
ปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉนั และลกัษณะงานที่ฉนัปฏิบติัอยูมี่ความ
ทา้ทายและตอ้งแสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.27)   
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ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยในมีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต (ค่าเฉล่ีย 
4.29) รองลงมาคือ ลกัษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉัน 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานห้องผสมยาฉีด  มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นด้วยคือ ฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต 
(ค่าเฉล่ีย  4.71) รองลงมามีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง คือ ลกัษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยู่
ขณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉัน และฉนัพงึพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าให้
รายไดเ้พิม่ขึ้น (ค่าเฉล่ีย  4.29) 
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ตารางที่ 4.26  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นองคก์าร 
จ  าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติั 

 
 

ปัจจัยด้านองค์การ 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 

ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าตอบแทน 
เงินเดือน/ค่าตอบแทนท่ีฉนัไดรั้บในปัจจุบนั
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของฉนั 

2.13 
(ไม่เห็นดว้ย) 

3.43 
(เห็นดว้ย) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัมัน่ใจว่าถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บ
ค่าตอบแทนท่ีมากกว่า 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

3.62 
(เห็นดว้ย) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

สวสัดิการท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่
แตกต่างจากองคก์รอ่ืน 

2.87 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.76 
(เห็นดว้ย) 

3.14 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

3.52 
(เห็นดว้ย) 

3.43 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากเพ่ือนร่วมงานของ
ฉนั 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

3.14 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการ
บริหารงานขององคก์ร 

3.07 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมาย
ก าหนด 

3.20 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.86 
(เห็นดว้ย) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง 
ฉนัมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วย
ส่งเสริมให้ฉนัมีความกา้วหนา้ในงาน 

3.07 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกว่าน้ีฉนัพร้อมท่ีจะ
ลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.26  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
องคก์าร จ  าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติั 

 
 

ปัจจัยด้านองค์การ 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 
ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีโอกาสไดเ้ล่ือนต าแหน่งงานในองคก์รน้ี 2.60 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.86 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.86 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.14 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.54 
(เห็นด้วย) 

3.23 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.26 พบวา่ปัจจยัดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังาน

ผูป่้วยนอกและห้องผสมยาฉีด มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นด้วยปานกลาง  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยงาน มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยนอก มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับเห็นด้วยคือฉันมั่นใจว่าถ้าไปท างานกับองค์กรอ่ืนจะได้รับ
ค่าตอบแทนที่มากกวา่  (ค่าเฉล่ีย 3.87)  รองลงมาคือ ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยในมีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ  กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
รองลงมาคือ สวสัดิการที่ไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่แตกต่างจากองคก์รอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.76) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานห้องผสมยาฉีด  มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับเห็นด้วยคือฉันมั่นใจว่าถ้าไปท างานกับองค์กรอ่ืนจะได้รับค่าตอบแทนที่
มากกวา่ กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด และถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกว่า
น้ีฉันพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.57) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดว้ยปานกลางคือ ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
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ตารางที่ 4.27  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
ผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติังาน 

 
 

ปัจจัยด้านผู้บังคบับัญชา 
 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 
ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แรงจูงใจในการบริหาร 
ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัท่ีท  าให้อยาก
ท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

3.43 
(เห็นดว้ย) 

2.86 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

อ านาจอทิธิพล 
ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา 3.73 

(เห็นดว้ย) 
3.29 

(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ภาวะผู้น า 
ฉนัคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าท่ีดีและเป็น
ท่ีปรึกษาท่ีดีในเร่ืองงาน 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

3.48 
(เห็นดว้ย) 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.78 
(เห็นด้วย) 

3.40 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.29 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 

จากตารางที่ 4.27 พบว่าปัจจยัด้านผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่
ปฏิบตัิงานผูป่้วยนอก มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงาน
ที่ปฏิบตัิงานผูป่้วยใน และหอ้งผสมยาฉีด มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยนอก มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นปัจจยัที่ท  าให้อยากท างาน
อยูท่ี่บริษทัน้ี และ ฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน เท่ากนั  
(ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยในมีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน   
(ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัที่ท  าใหอ้ยากท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี (ค่าเฉล่ีย 
3.43) 
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 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานห้องผสมยาฉีด  มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉันคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีใน
เร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยปานกลางคือ ฉันยอมรับการ
ปฏิบตัิงานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย  3.29) 
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4.4 ปัจจัยที่มีผลต่อการคงอยู่ในงานเภสัชกรรม โรงพยาบาลเชียงใหม่ ราม  จ าแนกตาม
ระยะเวลาปฏิบัติงาน 
 
ตารางที่ 4.28  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นบุคคล 
จ าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี 
(n=12) 

1 ปี 
(n=15) 

2 ปีขึน้ไป 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โอกาสการเปลีย่นงาน 
ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมจ้ะมีโอกาสเปล่ียนสาย
งานท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.93 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.75 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัยงัคงท างานท่ีเดิมถึงแมเ้คยไดรั้บขอ้เสนอเพ่ือ
การศึกษาต่อจากท่ีอ่ืน 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.93 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.25 
(ไม่เห็นดว้ย) 

ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ร่วมงาน 
ฉนัและเพ่ือนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้
ร่วมกนัไดดี้ 

3.92 
(เห็นดว้ย) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

4.06 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัสามารถปรึกษากบัเพ่ือนร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมี
ปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัรู้สึกว่าไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกนัใน
หน่วยงานของฉนั 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.13 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.13 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

การติดต่อประสานงานหรือการส่ือสารระหว่าง
หน่วยงานมีความสะดวกรวดเร็ว 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.47 
(เห็นดว้ย) 

2.94 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ภาระครอบครัว 
ฉนัมีพ่อแม่ท่ีจะตอ้งดูแลท่ีอยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ 3.75 

(เห็นดว้ย) 
3.33 

(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.56 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.28 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามทีมี่ต่อปัจจยัดา้น
บุคคล จ าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี 
(n=12) 

1 ปี 
(n=15) 

2 ปีขึน้ไป 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัรู้สึกพึงพอใจกบัค่าตอบแทนเพียงพอในการ
ดูแลครอบครัว 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.50 
(ไม่เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.32 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.13 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.28 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามทกุระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  
ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่ระยะเวลาปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี  มีระดับ

ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัและเพือ่นร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนั
ไดดี้(ค่าเฉล่ีย 3.92)  รองลงมาคือ ฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการ
ปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั และฉันมีพ่อแม่ที่จะตอ้งดูแลที่อยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.75) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบตัิงาน  1 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือฉนัและเพื่อนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้  (ค่าเฉล่ีย  4.00) รองลงมา
คือ ฉันสามารถปรึกษากบัเพื่อนร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ืองส่วนตวั 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบติังาน  2 ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉันและเพื่อนร่วมงานสามารถปฏิบติังานเขา้ร่วมกนัไดดี้  (ค่าเฉล่ีย  4.06) 
รองลงมาคือ ฉนัสามารถปรึกษากบัเพือ่นร่วมงานไดเ้สมอเม่ือมีปัญหาทั้งดา้นการปฏิบติังานหรือเร่ือง
ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางที่ 4.29  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
งาน จ าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านลักษณะงาน 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี 
(n=12) 

1 ปี 
(n=15) 

2 ปีขึน้ไป 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.63 
(เห็นดว้ย) 

ปริมาณงานในความรับผดิชอบของฉนัมีความ
เหมาะสมสามารถปฏิบติังานไดท้นัเวลา 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.20 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.19 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อ
คุณภาพชีวิต 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

4.53 
(เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่) 

4.56 
(เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่) 

ฉนัพึงพอใจในการไดอ้ยูเ่วรเน่ืองจากท าให้รายได้
เพ่ิมข้ึน 

3.08 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.07 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.13 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีฉนัปฏิบติัอยูมี่ความทา้ทายและตอ้ง
แสวงหาความรู้ใหม่ๆอยูเ่สมอ 

3.42 
(เห็นดว้ย) 

3.53 
(เห็นดว้ย) 

3.44 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.42 
(เห็นด้วย) 

3.60 
(เห็นด้วย) 

3.59 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.29 พบว่าปัจจัยด้านลักษณะงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลา

ปฏิบตัิงาน มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย  
ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่ระยะเวลาปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี  มีระดับ

ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อ
คุณภาพชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ ลกัษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยูข่ณะน้ีเหมาะสมกบัความรู้และ
ความสามารถของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบตัิงาน  1 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่คือ ฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต (ค่าเฉล่ีย 
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4.53) รองลงมามีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยคือลกัษณะงานที่ฉันปฏิบติัอยู่ขณะน้ีเหมาะสมกบั
ความรู้และความสามารถของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบติังาน  2 ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยอย่างยิง่คือ ฉันคิดว่าการอยูเ่วรในเวลากลางคืนมีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยคือลักษณะงานที่ฉันปฏิบัติอยู่ขณะน้ี
เหมาะสมกบัความรู้และความสามารถของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ตารางที่ 4.30  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้นองคก์าร  
จ  าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านองค์การ 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี  
(n=12) 

1 ปี 
(n=15) 

2 ปีขึน้ไป 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าตอบแทน 
เงินเดือน/ค่าตอบแทนท่ีฉนัไดรั้บในปัจจุบนั
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของฉนั 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.93 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.63 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัมัน่ใจว่าถา้ไปท างานกบัองคก์รอ่ืนจะไดรั้บ
ค่าตอบแทนท่ีมากกว่า 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

3.94 
(เห็นดว้ย) 

สวสัดิการท่ีไดรั้บมีความเหมาะสมและไม่แตกต่าง
จากองคก์รอ่ืน 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.47 
(เห็นดว้ย) 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของ
ฉนั 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากเพ่ือนร่วมงานของ
ฉนั 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.63 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการ
บริหารงานขององคก์ร 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.47 
(เห็นดว้ย) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมาย
ก าหนด 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

โอกาสก้าวหน้าเล่ือนต าแหน่ง 
ฉนัมีโอกาสไดศึ้กษาต่อ ดูงาน และฝึกอบรม ช่วย
ส่งเสริมให้ฉนัมีความกา้วหนา้ในงาน 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.20 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ถา้มีช่องทางกา้วหนา้มากกว่าน้ีฉนัพร้อมท่ีจะ
ลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที 

3.17 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.67 
(เห็นดว้ย) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.30  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
องคก์าร  จ  าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านองค์การ 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี  
(n=12) 

 1 ปี 
(n=15)  

 2 ปีขึน้ไป  
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีโอกาสไดเ้ล่ือนต าแหน่งงานในองคก์รน้ี 2.67 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.60 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.35 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.34 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.30 พบวา่ปัจจยัดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  
ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่ระยะเวลาปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี  มีระดับ

ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัพอใจกบัความยติุธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาของฉัน   
ฉันพอใจกบัความยติุธรรมจากนโยบายและการบริหารงานขององคก์ร และกฎระเบียบขององค์กร
เป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ ฉันพอใจกบัความยติุธรรม
จากเพือ่นร่วมงานของฉนั (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบตัิงาน  1 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับเห็นด้วยอย่างยิ่งคือ ถ้ามีช่องทางกา้วหน้ามากกว่าน้ีฉันพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืนทนัที 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ กฎระเบียบขององคก์รเป็นไปตามหลกัทีกฎหมายก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.60)  
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบติังาน  2 ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่คือถา้มีช่องทางกา้วหน้ามากกว่าน้ีฉันพร้อมที่จะลาออกไปองคก์รอ่ืน
ทนัที  (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ฉันมั่นใจว่าถ้าไปท างานกับองค์กรอ่ืนจะได้รับค่าตอบแทนที่
มากกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางที่ 4.31  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีต่อปัจจยัดา้น
ผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 

 
ปัจจัยด้านผู้บังคบับัญชา 

 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 

น้อยกว่า 1 ปี  
(n=12) 

 1 ปี 
(n=15)  

 2 ปีขึน้ไป  
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แรงจูงใจในการบริหาร 
ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นปัจจยัท่ีท  าให้อยาก
ท างานอยูท่ี่บริษทัน้ี 

3.42 
(เห็นดว้ย) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

3.38 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

อ านาจอทิธิพล 
ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา 3.58 

(เห็นดว้ย) 
3.27 

(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

ภาวะผู้น า 
ฉนัคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าท่ีดีและ
เป็นท่ีปรึกษาท่ีดีในเร่ืองงาน 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.81 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(เห็นด้วย) 

3.40 
(เห็นด้วย 
ปานกลาง) 

3.56 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่  4.31 พบว่าปัจจัยด้านผู ้บังคับบัญชา ผู ้ตอบแบบสอบถามระยะเวลา

ปฏิบัติงาน น้อยกว่า 1 ปี และ 2  ปีขึ้ นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นด้วย ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถาม ระยะเวลาปฏิบตัิงาน 2 ปี มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่ระยะเวลาปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี  มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่
ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ ฉันยอมรับการปฏิบัติงานของบงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย  3.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบตัิงาน  1 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยคือ ผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นปัจจยัที่ท  าให้อยากท างานอยู่ที่บริษทัน้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.60)  
รองลงมาคือมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือ ฉันคิดว่าผูบ้งัคบับญัชาของฉันเป็นผูน้ าที่ดี
และเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
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 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบติังาน  2 ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ฉนัคิดวา่ผูบ้งัคบับญัชาของฉนัเป็นผูน้ าที่ดีและเป็นที่ปรึกษาที่ดีในเร่ืองงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ ฉนัยอมรับการปฏิบติังานของบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
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5.5 ส่วนที่ 5 ความต้ังใจต่อการคงอยู่ในงานเภสัชกรรม จ าแนกตามอายุ  รายได้  หน่วยงานที่
ปฏิบัติงาน  และระยะเวลาทีป่ฏิบัติงาน 
 
ตารางที่  4.32  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีความตั้งใจต่อการคง
อยูใ่นงานเภสชักรรม  จ  าแนกตามอาย ุ

 
ความต้ังใจต่อการปฏิบัติงาน 

 

อาย ุ

น้อยกว่า 25 ปี
(n=4) 

25-30 ปี 
(n=33) 

31 ปีขึน้ไป 
(n=6) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีความตั้งใจท่ีจะท างานจนเกษียณ 3.00 
(ปานกลาง) 

2.45 
(น้อย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ฉนัมีโครงการท่ีจะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

2.67 
(ปานกลาง) 

ส่ิงท่ีท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากท่ีสุดคือ
ค่าตอบแทน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.32 พบวา่ความตั้งใจต่อการปฏิบติังาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอาย ุมี

ความคิดเห็นโดยรวมในระดบัปานกลาง  
ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม อายุน้อยกว่า 25 ปี มีระดับความคิดเห็นมี

ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับปานกลางคือ ส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  
(ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ ฉนัมีความตั้งใจที่จะท างานจนเกษียณ และฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงาน
ใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ25-30 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากคือ 
ส่ิงที่ท  าใหท้่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ ฉนัมีโครงการที่
จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม อาย ุ31  ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก
คือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน   (ค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมามีความคิดเห็น
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือฉนัมีความตั้งใจที่จะท างานจนเกษียณ (ค่าเฉล่ีย  3.00)  
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ตารางที่  4.33  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีความตั้งใจต่อการคง
อยูใ่นงานเภสชักรรม  จ  าแนกตามรายได ้

 
ความต้ังใจต่อการปฏิบัติงาน 

 

รายได้ 
20,000-30,000 

บาท 
(n=11) 

30,001-35,000 
บาท 
(n=17) 

35,001 บาทขึน้
ไป 

(n=15) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีความตั้งใจท่ีจะท างานจนเกษียณ 2.91 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

ฉนัมีโครงการท่ีจะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.41 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ส่ิงท่ีท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากท่ีสุดคือ
ค่าตอบแทน 

3.91 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.33 พบวา่ความตั้งใจต่อการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามทกุรายได ้มี

ความคิดเห็นโดยรวมในระดบัปานกลาง 
ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้20,000-30,000 บาท มีระดบัความคิดเห็น

มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากคือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 
3.91) รองลงมามีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือฉันมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้30,001-35,000 บาท มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากคือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน   (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ
ฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.41) 

ผูต้อบแบบสอบถาม รายได ้35,001 บาทขึ้นไป   มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือ ส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
รองลงมามีความคิดเห็นในระดับปานกลางคือฉันมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
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ตารางที่  4.34  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีความตั้งใจต่อการคง
อยูใ่นงานเภสชักรรม  จ  าแนกตามหน่วยงานที่ปฏิบติั 
 

 
ความตั้งใจต่อการปฏบิัตงิาน 

 

หน่วยงานทีป่ฏบิัตงิาน 

ผู้ป่วยนอก 
(n=15) 

ผู้ป่วยใน 
(n=21) 

ห้องผสมยาฉีด 
(n=7) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีความตั้งใจท่ีจะท างานจนเกษียณ 2.47 
(นอ้ย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ฉนัมีโครงการท่ีจะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ส่ิงท่ีท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากท่ีสุดคือ
ค่าตอบแทน 

4.20 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.34 พบวา่ความตั้งใจต่อการปฏิบติังาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกหน่วยงาน

ที่ปฏิบตัิงาน มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัปานกลาง  
ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยนอก มีระดับ

ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากคือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  
(ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ใน
อีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.40) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานผูป่้วยในมีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
รองลงมาคือ มีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือฉันมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ที่หน่วยงานที่ปฏิบติังานห้องผสมยาฉีด  มีระดับความคิดเห็นมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัเห็นดว้ยคือ ส่ิงที่ท  าใหท้่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 
4.14) รองลงมาคือ มีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 
ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ตารางที่  4.35  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามที่มีความตั้งใจต่อการคง
อยูใ่นงานเภสชักรรม  จ  าแนกตามระยะเวลาปฏิบตัิงาน 
 

 
ความตั้งใจต่อการปฏบิัตงิาน 

 

ระยะเวลาปฏบิัตงิาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=12) 

1 ปี 
(n=15) 

2 ปีขึน้ไป 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ฉนัมีความตั้งใจท่ีจะท างานจนเกษียณ 3.00 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

ฉนัมีโครงการท่ีจะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปี
ขา้งหนา้ 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง)) 

3.50 
(ปานกลาง) 

ส่ิงท่ีท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากท่ีสุดคือ
ค่าตอบแทน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.48 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.35 พบว่าความตั้งใจต่อการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา

ปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี และ 2 ปีขึ้นไป  มีความคิดเห็นโดยรวมในระดับปานกลาง  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถาม ระยะเวลาปฏิบตัิงาน 2 ปี มีความคิดเห็นโดยรวมในระดบัมาก 

ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่ระยะเวลาปฏิบติังาน น้อยกว่า 1 ปี  มีระดับ
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับปานกลางคือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือ
ค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย  3.33) รองลงมาคือ ฉันมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหน้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.08) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบตัิงาน  1 ปี มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากคือ ส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมามี
ความคิดเห็นในระดบัปานกลาง คือ ฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย  
3.40) 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ที่ระยะเวลาปฏิบติังาน  2 ปีขึ้นไป มีระดบัความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมากคือส่ิงที่ท  าให้ท่านอยากเปล่ียนงานมากที่สุดคือค่าตอบแทน  (ค่าเฉล่ีย 4.44) 
รองลงมาคือ ฉนัมีโครงการที่จะเปล่ียนงานใหม่ในอีก 1 – 2 ปีขา้งหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 
 


